



中国人民政治协商会议 长沙市第十三届委员会第四次会议政治决议

(2025年1月10日政协长沙市第十三届委员会第四次会议通过)

中国人民政治协商会议长沙市第十三届委员会第四次会议，于2025年1月7日至10日举行。

中共湖南省委常委、长沙市委书记吴桂英，副省长、市长周海兵等市委、市人大常委会、市政府、市政协、长沙警备区领导同志出席相关会议并听取大会发言、联组讨论发言，与委员共商发展之计、共襄兴国之举、共谋惠民之策。吴桂英同志在联组讨论会和闭幕会上发表讲话，充分肯定全市政协组织、政协各参加单位和广大政协委员牢牢把握团结和民主两大主题，围绕中心大局，认真履职尽责，为推动全市经济社会高质量发展作出了积极贡献，并就进一步贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，提出了殷切期望和明确要求，充分体现了中共长沙市委对政协工作的高度重视和大力支持。委员们深受鼓舞、倍感振奋，表示一定要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚决贯彻落实。

会议期间，审议批准陈刚同志代表政协长沙市第十三届委员会常务委员会所作的工作报告，审议批准陈昌佳同志代表政协长沙市第十三届委员会常务委员会所作的提案工作情况的报告。委员们列席长沙市第十六届人民代表大会第五

次会议，讨论并赞同市政府工作报告和市中级人民法院、市人民检察院工作报告以及其他报告，并提出了许多建设性的意见和建议。会议选举杨俊同志为政协长沙市第十三届委员会副主席，选举刘艳军、李艳清、杨华昭、金晓辉、周钰沂、郭瑞、唐继发同志为常务委员会委员。全体政协委员以胸怀大局的政治站位、奋斗有我的担当精神、为民尽责的履职情怀，聚焦全市重大决策部署协商议政，围绕民生热点难点问题建言献策。会议组织周密、务实高效、风清气正，充分展现了人民政协专门协商机构的独特优势，充分彰显了全过程人民民主的生机活力，是一次高举旗帜、发扬民主、共谋发展、团结奋进的大会。

会议认为，2024年，中共长沙市委深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，坚决贯彻党中央决策部署和省委要求，锚定“三高四新”美好蓝图，深入推进“产业质效倍增年”“担当善为落实年”建设，持续用力打造“三个高地”，加快培育发展新质生产力，民主法治建设全面加强，宣传思想工作不断加强，人民群众幸福感持续提升，全面从严治党纵深推进，交出了长沙高质量发展和现代化建设的新答卷。周海兵同志所作

的《政府工作报告》，总结成绩实事求是，分析形势清醒深刻，谋划部署2025年工作思路清晰、目标明确，传递了坚定的发展信心，彰显了真挚的为民情怀，体现了务实的工作作风。

会议认为，2024年，市政协在中共长沙市委的坚强领导下，团结带领广大委员投身长沙高质量发展的火热实践，充分发挥专门协商机构作用，坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力，坚持“唱正歌奏跃进曲，出金点子画同心圆”，协商民主有新成效，建言资政有新亮点、团结联合有新作为、自身建设有新气象，干出了人民政协新样子，干出了省政协精气神。

会议指出，中共长沙市委十四届九次全会暨市委经济工作会议确立了今年全市工作的总体要求和目标任务，提出战略指向要持续用力建设“三个高地”，发力方向上要突出“三促三稳三提”，工作导向上要注重“六个结合”，明晰了2025年全市工作“九个突出”的“任务书”和“路线图”。全市政协组织和广大政协委员要深入贯彻落实党中央决策部署和省委、市委工作要求，知责担责、勤勉履职，努力以创新实干凝聚起团结奋斗的磅

礴力量。

会议强调，全市政协组织和广大政协委员，要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻中共二十大和二十届二中、三中全会及中央经济工作会议精神，深入学习领会习近平总书记在庆祝人民政协成立75周年大会上的重要讲话精神、关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，在中共长沙市委的坚强领导下，锚定“三高四新”美好蓝图，切实助力高质量发展，到位不缺位、补位不越位，帮忙不添乱、加油不松劲，进一步结构性优化协商工作机制、制度性提高运行响应能力，把建言资政融入问题导向和价值判断中，把资政议政投向资源撮合及项目打通处，把调研报告写在改革热土与前沿阵地上，为全市完成“十四五”规划目标任务、实现“十五五”良好开局广泛凝心聚力，共同团结奋斗。

会议号召，全市政协组织和广大政协委员要始终牢记使命，扛牢责任担当，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的中共中央周围，在中共长沙市委的坚强领导下，同心同德、同频共振、同题共答、同向同行，为奋力推进中国式现代化长沙实践作出新的更大贡献！

政协委员何旭建议： 切实推进老旧小区 加装电梯惠民工程

长沙晚报1月10日讯(全媒体记者 刘俊)老旧小区加装电梯，是长沙一直在推进的民生实事。政协委员何旭建议，相关部门应制定加装电梯的具体条件、程序、实施主体、资金筹措等内容，切实推进老旧小区加装电梯惠民工程。

随着城市的发展和老龄化社会的到来，老旧小区加装电梯成了居民们的迫切需求。长沙连续4年将既有多层住宅加装电梯列入政府十大民生实事工程，不断加大政策支持和资金投入力度，近4年累计加装电梯近4300台，让十多万名居民告别“下楼难”“爬楼难”。

但是在老旧小区加装电梯的过程中，难免出现受阻的情况。“2024年11月1日和12月6日的《长沙晚报》曾对西南明苑小区加装电梯受阻一事进行报道，由于社区、业委会和居民对政策的理解不一致，导致在电梯安装中被迫按下“暂停”键。一旦出现加装电梯受阻的情况，相关部门和居民要投入巨大精力去解决。”何旭说。

何旭建议，市级住建部门要进一步做好国家政策的落地实施，结合长沙实际，出台与国家政策一致的地方性政策，细化职责分工，明确工作流程，做好政策的宣传和解读工作，让惠民政策更好落实落地。

市人大代表郭东海建议： 使出“三板斧”为长沙数字经济 经济崛起强基赋能

长沙晚报1月10日讯(全媒体记者 周辉霞)数字经济在赋能千行百业转型升级、培育发展新动能方面发挥着重要作用。长沙如何抓住数字经济发展的时代机遇，成为全省数字经济发展的新高地？市人大代表、湖南海润天恒科技集团董事长郭东海建议，助推长沙数字经济良性有序发展要使出“三板斧”，通过清障碍、聚合力、育龙头，实现数字经济的高质量发展。

制度是促进数字经济发展的体制机制的体系化支撑。郭东海建议，在制度上要出实招，不妨参考深圳等城市的一些先进做法，全面梳理出制约长沙数字经济发展的政策障碍，探索在数据产权、流通交易、收益分配及安全治理等方面制订相关规章制度，为数据要素的流通和交易提供制度保障。

数字经济蓬勃兴起，赋能各行各业，凝聚合力方能持续发展。郭东海建议，设立数字经济发展的专项基金，按照最新出台的《长沙市政府投资基金高质量发展总体实施方案》，进一步撬动社会资本，加大对数字经济领域的投入，培育发展一批创新度高、发展潜力大、社会效果好的国有数字企业和数字经济“小巨人”。

要想产业强必须龙头强。郭东海认为，长沙要加大招引龙头企业的力度，积极引入在全国有影响力的数字经济龙头企业入驻长沙，发挥鲑鱼效应，助推长沙数字经济良性有序发展。同时加大本地企业的培育力度，结合长沙数字经济发展的特色，培育本土龙头企业，发挥长沙数字集团在数字经济发展的“软实力”上的作用，确保全市数字经济发展再上新台阶。



城市爱才，才能更“有才”

长沙晚报全媒体评论员 付臣欢

政府工作报告指出，2024年，长沙入选“2024人才友好型城市”，人才发展生态指数位居全国前十。人才这个“香饽饽”，是产业发展、城市兴盛绕不开的高频词。一座有人才的城市，必定先是一个爱才的家园。长沙，正是如此。

青年精彩，城市自然出彩。青年人才特别是大学生，好比生机勃勃却青涩稚嫩的青苗，蕴藏着各方面发展潜能，一棵棵成长起来，城市就发展为一派广袤森林。有的“青苗”能在科技创新的前沿领域，凭借着专业技能与科研能力长成参天大树，为产业发展、产品创新带来全新的变革与突破；有的能在文化与科技融合的大花园，以融合创造的想象力、行动力蓬勃生长，打开一片新天地；有的能在乡村振兴一线，垂直升耕某一领域，为家乡山水带来春的气息……《长沙晚报》在2024年就报道过一系列青年人才创新创业的故事，比如“95后”潘灏东，通过科技创新让铁皮石斛“点石成金”，使传统农业焕发新活力；比如“00后”舒丹丹，主攻长沙制造业赛道，聚焦工厂做带货人。他们不仅成就了个人事业与自我发展，更为产业创新、城市发展贡献了源源不断的青年力量。

一棵棵“青苗”长势喜人，离不开城市的爱才有道。2024年，长沙修订完善青年人才

租房和生活补贴等7项人才政策，全年为4.5万人才发放奖补4.65亿元，对336个创业项目发放2230万元……这些真金白银的支持，是长沙引才、育才、爱才的直白诚意。更多的“细节”，比如提供创业培训、技术指导等，比如针对不同类型、不同领域人才定制政策“大礼包”等，更是彰显长沙有心爱才、有力育才，对“青苗”们创新创业、生活工作都持续性、全方位关心关爱，推动贴心服务更加快速、精准地触达创业者。

政府工作报告明确，要把长沙打造成全球人才近悦远来的逐梦之城、圆梦之地。这就需要长沙在“青苗”创新创业的萌芽、成长、开花结果全过程，都能瞄准人才所需精准施策。比如，为有意愿创新创业的人才鼓足勇气，通过提供更为全面的研发支持、创业补贴、贷款政策等，降低他们的创业成本和风险，让人才更敢干。比如，给初创企业提供法律保障，包括保护创业者的合法权益、简化企业注册和运营流程等，让人才更能干。又如，聚焦更广泛范围，搭建各领域的创业交流平台，促进资源共享和信息交流，形成整体的良好生态，让人才都来干。

爱才，是长沙向青年释放的最佳城市气质。城市爱才，才能更“有才”——有人才，为城市可持续发展提供源头活水；有才能，为产业升级、科技创新提供智力与硬实力。如此，人与城，都拥有更可期的美好未来。

中国人民政治协商会议 长沙市第十三届委员会第四次会议 关于常务委员会工作报告的决议

(2025年1月10日政协长沙市第十三届委员会第四次会议通过)

中国人民政治协商会议长沙市第十三届委员会第四次会议审议批准陈刚同志代表政协长沙市第十三届委员会常务委员会所作的工作报告。

中国人民政治协商会议 长沙市第十三届委员会第四次会议 关于十三届三次会议以来提案工作情况报告的决议

(2025年1月10日政协长沙市第十三届委员会第四次会议通过)

中国人民政治协商会议长沙市第十三届委员会第四次会议审议批准陈昌佳同志代表政协长沙市第十三届委员会常务委员会所作的关于十三届三次会议以来提案工作情况的报告。

中国人民政治协商会议 长沙市第十三届委员会 第四次会议选举结果公告

根据《中国人民政治协商会议章程》有关规定，政协长沙市第十三届委员会第四次会议于2025年1月10日举行选举大会，选举产生政协长沙市第十三届委员会副主席1名，选举增补常务委员会7名。现公告如下：

副主席：杨俊
常务委员会(按姓氏笔画排序)：刘艳军 李艳清 杨华昭 金晓辉 周钰沂 郭瑞 唐继发

雷锋家乡学雷锋 德润星城志愿红



中共长沙市委宣传部
长沙市文明办
设计 星辰在线(长沙文明网)